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Iparos társainkhoz!
Az ipartestület kebelében fogamzott 

meg az eszme, hogy legfontosabb anyagi 
érdekünk, az önálló vámterület tárgyá­
ban egy nagyszabású népgyülést ren­
dezzünk.

A kiküldött bizottságok lázas szorga­
lommal teljesitik a rájok bizott nehéz 
föladatokat és az eddigi mozgalomból 
ítélve, a szegedi népgyülés egy ritka fényű 
ünnep lesz, méltó Szeged népéhez.

A népgyülés a bejelentések után ítélve, 
bővelkedni fog előkelő vendégekkel és 
kiváló szónokokkal.

Ez utón is megkérjük a helybeli és 
közelvidéki iparos társainkat, hogy az 
ipartestület által kezdeményezett és hol­
nap, vasárnap megtartandó népgyülé- 
sen minél számosabban megjelenni szí­
veskedjenek.

Az önálló vámterület érdekében.
Népgyülést tart Szeged polgársága vasárnap 

délelőtt az önálló vámterület érdekében. Megmoz­
dul Szeged társadalma és fölemeli szavát az 
életnedvünket kiszipolyozó „közös“ gazdasági 
ügyek ellen, mert valóban ütött már a tizen­
kettedik óra, mikor már a nyűgöt tovább vi­
selni nem lehet.

Örömmel és hálás érzettel tekintünk a szép 
mozgalomra, mely ugyan csepp lesz csak a gaz­
dasági önállóságért való sóhajtások tengerében, 
de mégis segít az ügy előmozdításán, örülünk 
különösen annak, bogy a társadalom különböző 
érdekek felé hajló osztályai mind egyetértenek 
már ebben a kérdésben és együtt hallatja sza­
vát a hivatalnok, az iparos, a kereskedő, no 
meg a gazdák józan felfogású tömege is.

A luggetlensvgi párt, szabadelvüpárt és 
néppárt hívei egyaránt fölkarolják az eszmét, 
legyenek egyébként a politikai téren bármily 
ellenkező nézeten. Mert azt mondják, nem poli­
tikai kérdés ez, hanem gazdasági kenyér kérdése 
a magyarnak.

És ez a fölfogás helyes. Lehet a kérdés a 
megoldás módjára nézve bármely politikai párt­
nak erősebben, vagy gyengébben körvonalozott 
programmpontja, azért csak gazdasági kérdés 
ez, melynek életbevágó jelentőségét érzi csak­
nem minden magyar polgár.

Különösen nekünk, iparosoknak nem lehet ez 
politikai pártkérdes. Elsősorban azért, mert mind 
egyikünk érezi az osztrák lidércz fojtogató nyo­
mását. tehát mindegyikünk a követelés mellett 
kell. hogy legyen; másodsorban, azért mert mind­
inkább gyöngülte ez osztály tagjai, lassankint el­
vesznek közülük azok, akik politikával toglalkozni 
alkalommal bírnak.

Mert sajnos volna, ha arra kellene ez ügy­
ben támaszkodni, hogy az iparosság az ő poli­
tikai súlyával vigye keresztül a követelés telje­
sítését. Sajnos volna, ha egyedül állana e te­
kintetben, mert a hosszú vergődés folyama alatt 
annyira elgyöngült az iparos osztály, hogy csak 
helylyel-közzel akad olyan, aki annyira birja
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magát, hogy az adója után még csak választó 
polgár is lehessen.

Illetékes, a viszonyokkal teljesen tájékozott 
szakember mondta ugyanis egyik nyilvános 
gyűlés alkalmával azon megdöbbentő tapaszta­
lását el, hogy a Csongrád- és Báes-Bodrogh 
megyékben élő, mintegy 28,000 képesített iparos 
között nincsen 3000 olyan sem, aki 20 koroná­
nál több adót képes fizetni és igy választó pol­
gár lehetne. És ebben a két megyében benn 
vannak: Szeged, Szabadka, Hmvásarhely, Új­
vidék, Zom bor, Szentes, Baja, Zenta városok is.

Minek a jele ez? Az elszegényedésnek, a nyo­
morúságnak, melyben a kisiparosság tehetetlenül 
sínylődik. Satnyul, hanyatlik, vergődik a közös 
vámterület oltalma alatt az iparosság és csak 
azokon a morzsákon élősködik, melyeket nagy 
nehezen el tud kaparitani a kapzsi osztrák ipar 
dúsan megrakott asztaláról, néha-néha kapván 
az államtól egy kis mü-táplálékot ingyen gépek, 
szövetkezeti segély stb. czimén.

A saját hazájában koldus az iparos. Tehe­
tetlen, gyönge adó-báb, kit a sorsharag üldöz 
kegyetlenül.

Kell-e ennél több indok az önálló vámte­
rület behozatalához ? Kell-e még több ahhoz, 
hogy fölébredjenek az intéző körök szörnyű 
nemtörődömségükből ?

Nem. Ha van bennük jó akarat, megérthe­
tik a helyzetet. Adja Isten, hogy megértsék még 
ma, mert talán holnap már késő lesz . . .

Komoly gyáraiapitás — és hóbort.
„Uj gyárak“. Naponta találkozunk a hír­

lapokban ezzel a czimmel. Ha csak fele létesülne 
a hiresztelt gyáraknak, meglehetnénk iparfejlő­
désünkkel elégedve.

A kezdemények végetlen sorozatából is 
látni: mi mindenféle ipartelep hiányzik még 
hazánkban, amelyeknek termékeit kénytelenek 
vagyunk külföldről beszerezni s mig itthon munka­
hiány van, a külföldet látjuk el munkával.

Hát nem főifordult állapot-e ez a mi köz- 
gazdasági állapotunk ?

Újabban a kővetkező gyáralapitások vannak 
tervbe véve: pamut-fonó és szövőgyárat Aradon 
és posztógyárat Kolozsvárott óhajt létesíteni egy 
külföldi tőkecsoport, mely « gyárakba külön- 
külön hat-hat millió koronát (?) szándékozik be­
fektetni. A két szerencsés város és a tervezők 
közt most folynak a tárgyalások a gyáraknak 
nyújtandó kedvezmények tárgyában.

E gyáralapitásnak van némi komoly alapja, 
de egy fővárosi zseninek a gyáraiapitás egész 
sorát felölelő terve, mely immár a kereskedelmi 
minisztériumban várja az elintézést — kissé 
hóbortosnak látszik. Nem hiszünk a tervező ko­
molyságában, ennek daczára leközöljük terveit.

Egy vállakozó szellemű ur a kővetkező 
gyáralapitási szándékát jelentette be a keres­

kedelemügyi minisztériumnak: gallér- es kéz­
előgyár Budapesten, egy millió korona alaptőké­
vel” és 500 munkással; glutin-gyár Budapesten, 
egy millió korona alaptőkével és 200 munkással; 
lópatkógyár félmillió korona alaptőkével és 100 
munkással; albumin - gyár Budapesten, egy 
millió korona alaptőkével és 100 munkással ; 
irógép-gyár Budapesten, egy millió korona alap­
tőkével ; baba- és játékárugyár félmillió koroná­
val Budapesten ; kémiai lakk-gyár félmillió kor. 
alaptőkével, Pozsonyban ; kosárfonóda 800—1000 
munkással, másfélmillió koronával; mezei és 
keskeny vágány u vasutakat epitő gyár 'Buda­
pesten, 700,000 koronával és 300 munkással; 
fonó-gyár himzőfonal és kötőfonal gyártására, 
fehérítéssel, részben nagy, részben háziipar 
gyanánt, egymillió korona alaptőkével és 400 
munkással; mintarajz-iskola a textil-ipaiban 
használt minták előállítására, amilyenek Német­
országban százával vannak, amelyek a világ 
minden részében levő textil-gyárakat rajzmin­
tákkal látják el. Az intézet hivatása lesz a ma­
gyar iparrajzolók kiképzése is.

Forrásunk megjegyzi, hogy csak azok a 
tervek vannak általa felemlítve, amelyek a meg­
valósításhoz már közel állanak.

Vannak a tervezett sorozatban olyan gyárak, 
amelyekre egyelőre szükség nincsen, mert házi 
ipari üzemben is megoldhatók, mint pl. a gallér- 
és kézelő-gyár; a baba- és játékszer készítésé­
hez és kosárfonáshoz sem szükséges gyár, ehhez 
csak a tőke kell gyár nélkül és hazafias vállal­
kozók, akik a kisipart és a házi ipart ellátnák 
munkával.

Daczára, hogy nem tulajdonítunk komoly 
jelentőséget ezen országboldogitó tervnek, fog­
lalkozunk vele két szempontból. Először felhív­
juk az irányadó köröket azon körülményre, hogy 
a gyáralapitásokkal a legnagyobb elővigyázattal 
kell eljárni, nehogy azokkal az iparosság létező 
nyomorát még elviselhetetlenebbé tegyék; ne 
mozdítsanak elő mindaddig, mig más tér kínál­
kozik, semmi oly tervet, amely a kisiparnak 
ártalmára szolgálhat; ezt annál könnyebben 
megtehetik, mert számtalan oly gyár hiányát 
érezzük, amelyek a mellett, hogy a kisipar 
bajait nem öregbítik, sőt annak előnyére vál­
hatnak, s amelyek révén sok milliónk maradna 
itthon; másodszor azért, mert a sok megvaló­
sulatlan tervekből azt tapasztaljuk, hogy a 
városok intézői nem bírnak kellő érzékkel az 
iparvállalatok nagy gazdasági hordereje iránt és 
nem részesítik a komoly terveket a kellő er- 

" kölcsi és anyagi támogatásban. Kívánatos volna, 
hogy a kereskedelmi kormány kioktatná a vá­
rosok minden egyéb, csak iparügyekben nem 
fogékony tanácsait a gyáraiapitás körüli el­
járásra, mert addig, mig ez meg nem történik 
— a sok gyáraiapitás csak terv marad.
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„I. Ferencz József Tanoncz-Otthon.“
Thék Endre budapesti gyáros Orosháza 

községében külön e cxélra berendezett épületet 
adományozott azon ezélból, hogy a községben 
a fiatal ipaios nemzedék részére oly intézet 
létesittessék, melyben szegénysorsu tanulók val­
láskülönbség nélkül lakásban, ellátásban és 
nevelésben részesüljenek.

Ez a fiatal, nemes intézmény, amely a maga 
nemében még egyedül áll és igy tehát a gyakor­
lati iparoktatásnak uj mederbe való terelésében 
úttörő leend, nemeslelkü alapitója eredeti czél- 
jához képest hivatva van: az internátusbán 
lakó és a község területén lévő tanonczok er­
kölcsi kedélyvilágának képzése, hasznos ismere­
teiknek bővítése, a munka és választott ipar­
ágak szeretetére való nevelése mellett a haza 
és király iránt tartozó hűség, valamint vallás­
erkölcsi érzelmeiknek ápolása és a nemes szóra­
kozás megkedveltetése. Ezek mind olyan ténye­
zők, melyek a tanoncznevelésben eddig ismeretlen 
fogalmak voltak. Az iparos mesterek tekintélyes" 
része a tanonczban rabszolgát lát, akit állat 
módjára igába szőrit és végeztet vele nem 
ritkán olyan dolgokat, amelyek a tanoncz egész­
ségével vagy erkölcsével egyenest ellentétben 
állanak. És ilyen körülmények közt nem lehel 
csodálni, ha a jobbmódu és intelligensebb szülő 
— aki gyermekének nevelését szivén viseli — 
irtózik attól, hogy iparos-tanoncznak adja fiát, 
mert vizhordónak, dajkának stb.-nek használják.

A tanoncz-otthon hivatása volna tehát 
mindezen bajokon segíteni; a tanonczneveles- 
nek uj irányt szabni és azt humánusabb alapra 
fektetni. És épen ezen nemes hivatásánál fogva 
hisszük és reméljük, hogy intézetünk — az ipar­
oktatásnak eme oázisa — fel fog virágozni és 
hozzáfűzött nemzeti missiójánál fogva hatha­
tósan közre fog működni hazai iparunk foko­
zatos megszilárdításához,

A tanoncz-otthon — amely f. hó 15-én 
nyílik meg — pályázati feltételei a következők:

Az intézetben felvétetnek valláskülőnbség 
nélkül mindazon tanulók, akik a polgári vagy 
más középiskola 4 alsó osztályát sikerrel elvé­
gezték és az ipari pályára óhajtanak lépni.

Az intézetben vannak egész díjas, fél- és 
egész ösztöndíjas helyek. Az ösztöndíjas helyekre 
árva, félárva vagy szegény szülők gyermekei 
vétetnek fel. A féldijas helyek évi 200 — azaz 
kettőszáz —, az egész dijas helyek 400 — azaz 
négyszáz koronában állapíttattak meg. — A 
kérvényhez melléklendők: a) keresztlevél és 
iskolai bizonyítvány, b) orvosi és ujraoltási bi­
zonyítvány, e) jogérvényes nyilatkozat arról, 
hogy a szülők vagy gyámok az illelő ifjút iparos­
nak óhajtják kiképeztetni; továbbá, hogy az el­
tartási dijakat pontosan, a kiszabott időben 
előre megfizetik, a ruházatról, gyógyszertári és 
más évközi kiadások fedezéséről gondoskodnak

és a szervezeti szabályzatban megállapított kö­
telezettségeknek általában megfelelnek.

A pályázati határidő 1903. évi jan. hó 1-ig 
tart. A kellően felszerelt kérvények a felügyelő­
bizottság elnökéhez czimezve, az intézet igaz­
gatóságához küldendők be.

Az intézet iránt érdeklődő szülők minden­
nemű felvilágosítást az intézet igazgatójától 
nyerhetnek.

Müller Róbert, igazgató.
* *

*

Köszönjük az igazgató urnák az „I. Ferencz 
József Tanoncz-Otthon“ hivatásának lapunkbani 
megismertetését s igaz örömmel adunk tért a 
közleménynek.

íme ismét bebizonyult azon állításunk, hogy 
vélünk iparosokkal igaz kebelből csak azok 
éreznek és érdekeinkért áldozatra csak azok 
készek, akik test a mi testünkből és vér a mi 
vérünkből, mint a nemes alapitó maga, kt sze­
rény iparosból szorgalma récén emelkedett oly 
magas polczra, hogy vezére lett hazánk iparos­
ságának.

Kívánjuk, hogy tartsa meg őt a Mindenható 
mintaképül mindazok számára, akik anyagi hely­
zetükből kifolyólag képesek és hivatottak a közügy 
érdekében nemes cselekedetek gyakorlására.

Kereskedelmi és iparkamarák.
A temesvári kereskedelmi és iparkamara 

lovag Vest Ede elnök ; Tedeschi János keresk. 
tanácsos, alelnök vezetése és 15 bel-, kül- és 
levelező tag jelenlétében okt. 31-én tartotta meg 
teljes ülését. Előadó volt Maga János kamarai 
titkár, jkvvezető Protovin Géza segédtitkár.

Elnök megnyitván az ülést, megtette jelen­
téseit. melyekből közöljük a következőket:

őszinte megelégedéssel utal arra, hogy 
Lukács pénzügyminiszter a napokban tartott 
exposéjában a 200 milliós beruházási kölcsön 
terhére eszkőzlendő munkálatok sorában a Bega- 
csatorna Temesvárig terjedő útvonalának hajóz­
hatóvá tételét is felemlítette, s igy a szabályo­
zás tervének megvalósítása biztosítottnak látszik.

Jelenti, hogy a budapesti testvérkamara 
meghívására a titkárral együtt részt vett abban 
a küldöttségben, mely a miniszterelnöknél és 
igazságügyminiszternél a polgári perrendtartási 
novella 34. §-ának megváltoztatása érdekében 
járt el. Bár ez az alkalommal kapott válaszok a 
megtett lépések sikerét nem biztosíthatják 
eléggé, remélhető, hogy a magyarországi keres­
kedők határozott állásfoglalása a szóban forgó 
kérdés újbóli alapos megfontolását fogja ered­
ményezni.

A Begacsatornára vonatkozó nagy tetszéssel 
fogadott előadása után az elnök áttért a vasúti 
zónatarifa megváltoztatására.

Ezek szerint — mondja az elnök — lé­
nyeges drágítása czéloztatik a személytarifának
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s a zónák száma egyidejűleg 14-ről 16-ra emel­
tetnék. Tekintettel ama fontosságra, melylyel a 
személyforgalom gazdasági életünkben bir, a 
kérdéses módosítások tervét csak őszinte aggo­
dalommal kisérhetjük, mert a kontemplált ár­
emelés különösen azokra a városokra volna 
káros hatással, melyek a fővárostól távol, inkább 
az ország szélein fekszenek. De nemcsak ezek­
nek a városoknak az érdeke, hanem a nemzeti 
kincset képező hazai fürdőknek, melyek pedig 
legnagyobbrészt a fővárostól távol fekszenek, 
jövője is kellő óvatosságra int bennünket, mert 
nagyon félő, hogy a menetdijak felemelése lé­
nyeges befolyással lesz látogatottságukra és a 
külföldi fürdők felkeresését mozdítja elő.

Amaz elvből kiindulva, hogy az állam vasúti 
hálózat kiválókép hivatott a nagy gazdasági 
érdekek istápolására és az állam még anyagi 
áldozatok árán is meg kell, hogy védje ezeket 
az érdekeket, határozza el a kamara, hogy mind 
a magy. kir. miniszterelnökhöz, mind a keres­
kedelemügyi miniszterhez felterjesztést intéz az 
iránt, miszerint ez érintett szempontok a tervbe­
vett módosítások keresztülvitele alkalmával kellő 
megfontolás tárgyává tétessenek, mely indítványt 
a kamara egyhangúlag elfogadja.

Végül elnöklő a vendéglősöknek 1903-ban 
Temesvárott tartandó országos kongresszusa 
alkalmából rendezendő élelmezési és háztartási 
kiállításának tervét ismerteti, mely a kamara 
részéről már évek előtt megpendittetvén, most 
az idevaló vendéglősök testületé által lön fel­
vetve. A rendezendő kiállítás jelentőségét eléggé 
megvilágítja, hogy — bár hazánk az említett 

I termelési csoportok legtöbb czikkében teljes 
versenyképességgel bir — ilynemű szakkiállítás 
eddig még nem rendeztetett. Idevágó beszerzési 
forrásaink megismertetésének szükségét már az 
a körülmény is mutatja, hogy a legközönsége­
sebb élelmiszerekért milliók vándorolnak a külföldre.

Következett a ‘titkári jelentés, melyből ki- 
tünőleg az utolsó ülés óta (szept. 30.) 483 ügy- 
darab érkezett be és 425 ügydarab intéztetctt el, 
illetőleg küldetett el hivatalból; kamarai illeték 
czimén az adóhivatalokból befolyt 5664 kor. és 
behajthatatlanság czimén leíratott 268 kor.

Továbbiakban a titkár beszámol a Nagy­
váradon tartott VI. ipartestületi kongresszusról, 
melyen mint a kamara képviselője vett részt és 
az ipartörvény módosításáról folyt vita alkal­
mával a következő javaslatokat -terjesztette elő: 
1. a tanonczoktatásnak nappali órákra leendő 
áthelyezése; 2. ipartestületi szakkönyvtárak kö­
telező felállítása ; 3. az országos vásárok idejé­
nek megrövidítése; 4. az építési ügy szabályo­
zása különös tekintettel az ácsiparra; 5 a házi­
iparok jogkörének meghatározása. Ezenkívül, 
mint előadó a vonatkozó felterjesztések meg­
szerkesztésénél a verseczi ipartestületi értekezlet 
határozatainak figyelembevételét ajánlotta.

(Vége köv.)

VI. orsz. ipartestületi gyűlés.
in.

Sokan hozzászólottak .még az önálló vám­
terület kieszkőzlése érdekében, inignem elhatá­
roztatott, hogy a következő fölirat — aláírva a 
jetenvoltak összesége részéről — fog a képviselő­
házhoz beterjesztetni.

* *
*

Mélyen tisztelt Képviselőház!
A magyar iparosság volt az első, mely 30 

évvel ezelőtt programmjába irta az önálló vám­
terület honmentő eszméjét. Azóta országos és 
társadalmi mozgalomban számtalanszor síkra 
szállottunk e nagy eszme megvalósítása érde­
kében és ma szivósabban ragaszkodunk ahhoz, 
mint bármikor.

Az alkotmányos élet visszaállítása óta nap­
nap után az önálló vámterület létesítése és 
gazdasági berendezésünk önállósítása volt a mi 
áhitatos imádságunk. Vérünkké vált az a hit, 
az a tudat, az az egész valónkat átható érzés, 
hogy ez a magyar ipar és a magyar nemzet 
boldogitásának legelső és immár elengedhetet­
len sarkalatos alapfőltétele.

Fájdalommal látjuk a régi iparosmühelyek 
szomorú pusztulását, a patriarchalis iparosélet 
lazulását. A gyári kémények füstje nem emel­
kedik az ég felé, mert a mai alapon ezen a 
téren sem hozhatnak Istennek és hazának tet­
sző áldozatokat.

Iparfejlesztési politikánk meddő, a kisipar 
megmentésére irányuló törekvéseink hasztala­
nok, mert Ausztria czéltudatos és teljes rend­
szerességgel ellenünk irányzott mértéktelen 
versenye lassan lassan kiveszi a kézműves ke­
zeiből a szerszámot, ledönti a nagy áldozatok 
révén felépített gyári kéményeket és az ipari 
munkával foglalkozó százezrek kezébe a hon­
talanság vándorbotját adja.

Véreink idegenbe mennek száraz kenyeret 
keresni, mert a magyar föld, a honi munka ezt 
se tudja nekik biztosítani.

Ausztriából pedig ezer millió korona ér­
tékű áruczikk jön be hozzánk évenkint, holott 
millió ember várja nálunk hiába a munka ál­
dását, szorgalma jutalmát, de két kezük mun- I 
kájának, értelmük becsének nem tudják hasznát 
látni, mert vámsorompó nélkül nincs gyümöl­
csöző ipar, nincs jutalmazó munka s a mi van, 
annak gyilkos konkurrencziával tör megrontá- , 
sára az osztrák ipar kitünően szervezett ármá­
diája.

Nyersterményeinknek nincs ára s ezzel 
szemben oly nagy az országban a nyomorúság, 
hogy öt millió magyar ember nem ismeri a 
buzakenyeret. Pedig az önálló vámterület léte­
sítése ezt az öt millió embert hasznos munká­
hoz juttatná, a kivándoroltakat haza vezérelné 
s kenyérkereső dolgos milliók segítenének nyers 
terményeinket feldolgozni és fogyasztani is.
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Áldatlan helyzet, mikor a főntebbi állapotok 
megteremtvén a hosszantartó ipari válságokat, 
a nyomasztó üzleti pangást, nagy vállalataink 
az államtól kénytelenek munkát koldulni, hogy 
egyrészt üzemüket föntartsák, másrészt jól be­
gyakorolt munkástörzseket ne legyenek kény­
telenek szélnek ereszteni.

És mig mi az államhoz megyünk koldulni, 
mig megkötött kezekkel állunk a külfölddel 
szemben, addig Ausztria ipara a közös vám­
terület neki teremtett előnyeit kiaknázva, dúsan 
arat nálunk a fogyasztás minden még kiuzso- 
rázható mezején.

Mig mi az államtól munkát koldulunk, 
addig az állam, hogy gépezetét működésben 
tartsa és kötelezettségeinek fennakadása nélkül 
megfelelni tudjon, a rósz üzletmenet daczára is 
kénytelen emelni az adónkat fokról-fokra, mig 
a megfeszített húr el nem pattan, míg az 
ingadozó adó-alap föl nem billenti egész va- 

í gyoni valónkat s a nemzet túlnyomó nagy részét 
vagyontalan koldussá nem teszi.

Elszegényedett néppel pedig nem lehet 
államot fentnrtani, kultúrát terjeszteni s ezred­
éves vívmányainknak érvényt szerezni a nem­
zetek világraszóló nagy küzdelmében.

Az elszegényedés a kétségbeesésbe kergeti 
a hajdan jólétnek örvendő népet és megdől 
a nemzetnek ma is ingadozó létalapja, elapad 
a nép boldogságában rejlő ősi ereje és kiapad- 
hatlan forrása.

A kétségbeesés, a szétzüllés és ennek szo­
morú következményei ellenében védelmül kér­
jük és kívánjuk az önálló vámterület létesítését, 
melytől erőnk megizmosodását, tehetségünk föl- 
frissülését, nemzetünk megújhodását reméljük 
s ennek hatásaként bizton várhatjuk munkánk 
főiszabadulását, hazánk megmentését, sőt fokról- 
fokra való fölvirágozását.

E hő óhajunk, e mindennapi imádságunk 
teljesítését ünnepélyesen és nyomatékosan meg­
ismételjük mindnyájan, a kik a Nagyváradon 
ma kezdődő országos ipatosgyülés alkalmával a 
hazai iparosság képviseletében megjelentünk s 
a kiknek az a megingathatlan szent meggyőző­
désünk, hogy e legfontosabb és legsürgősebb 
kívánalmunk teljesítésében benne van minden 
magyar ember és ezzel egész ország jövendő 
boldogulhatásának orvosszere.

E hitben emeljük föl kérő szavunkat a 
magyar országgyűlés képviselőházához, melynek 
atyai gondoskodására százezrek nevében aggódó 
reménynyel apellálunk.

Nagyvárad, 1902. október 18.
* *

*

Igazán rosszul esett szemtanúja lenni annak 
az akaratnélküliségnek, annak a meghunyász- 
kodásnak, melyet iparos-képviselőink a beter­
jesztendő szövegnek meghallgatása után kifeje­
zésre juttattak és végtelenül fájt, hogy nem 
akadtak iparosaink javabeliei közül, akik a fői­

terjesztéshez hozzászólottak volna. Azt, hogy a 
fölterjesztést egyszerű felolvasásra a jelenvoltak­
nak kilencztizedrésze meg sem értette, azt le 
lehetett olvasni azoknak arczvonásairól és igy 
helytelennek, rossznak tartjuk a gyűlést vezető 
elnökség részéről, hogy már egymagában a szö­
vegezésben nem a kisiparosok igazán szánalomra 
méltó viszonyainak kifejezését vette tekintetbe, 
hanem magasreptü czéljait juttatta érvényre, 
felhasználva a kisiparosoknak bizalmát és jó­
hiszeműségét abban a pillanatban, amidőn eget- 
földet ígérve — az iparosok felhevülve a mézes­
madzagnak mutatgatásától — vakon hittek az 
uraknak.

A fölterjesztés roppant száraz; olyasvalami, 
amire el lehet mondani : hogy „nesze semmi, 
fogd meg jól! “ — Nincs benne semmi élénk­
ség, olyan az: merem is, nem is, mint a minőt 
csak függő férfiaktól lehet elvárni!

S ha százszor és ezerszer tudják, mint a 
hogy tudják is a t. honatyák, hogy a társada­
lom kisiparosainkat száműzi köréből, ha ismerik 
is az iparosságnak hozzájárulásával tekintélyre 
szert tett képviselőink, hogy mit óhajtanak ipa­
rosaink, még sem lett volna szabad sablonszerű 
és komédia-számba menő munkát végeznie a 
vezetőségnek, mert ily munkával kisiparosainkat 
csak megvetés és gúny tárgyául dobta oda!

Kisiparosainknak kifogyhatlan panaszairól 
egy betűnyi említés sincs a beterjesztendő felirat­
ban és ha véletlenül Barabás képviselő nem 
volna egy asztalosnak a fia, ki tudja ? szóba ke­
rülne-e ezen nagygyűlés a nagy urak számára épí­
tett képviselőháznak falai között, igy azonban 
mégis reménykedünk abban, hogy amit a veze­
tőség elmondani nem mert vagy elfelejtett, majd 
visszatér azokra alkalmilag (hogy mikor, azt 
a jó Isten tudja!) Barabás Béla, kinek azon 
szavaiban legnyugodtabban megbízunk, miszerint 
ő nem pártpolitikai szempontból, hanem mert 
iparosainknak gazdátlanságát, el hagyatottságát 
látja, minden tőle telhető erővel és legjobb 
igyekezettel az iparosoknak megvédésére fog 
sikrä szállni.

Mielőtt az egybegyűltek délután 1 órakor 
szétmentek volna, elhatároztatott, miszerint a 
feliratot Thék Endre vezetése alatt fogják a 
képviselőháznál benyújtani és hogy az „ipar- 
törvény módosításárólu délután 3 órakor fog 
a tanácskozás folytattatni.

(Folytaink.)

Az elmaradt felelet.
A Vl-ik ipartestületi gyűlésen a külön 

vámterület tárgyalásának vége felé gondolatom­
nak hangosan adva kifejezést, körülbelül a kö­
vetkezőket mondtam : „No ez az ügy politikailag 
el lett csépelve itt is; boszszantó, hogy kis­
ipari szempontból nem szólal fel egy küldött
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sem.1 Mire egyik szomszédom ezt a megjegy­
zést tette szavaimra: „Csodálatos, hogy akad 
valaki, kinek még kívánni valója volna hátra ; 
ezt az ügyet már a hivatottak elég alaposan 
megbeszélték minden tekintetben, nekünk az itt 
elhangzottakon kivül szavunk nem lehet több, 
aki ennél is többet kíván, az nem lehet tisztá­
ban az eszmével.1

E nem várt megjegyzésre elkészülve nem 
voltam s igy alkalmam sem volt, hogy arra 
azonnal felelhessek; habár későn is, feleletem 
a következő :

Azt, úgy hiszem, tudja az illető ur is, hogy 
minden osztálynak, mondjuk csoportnak, más­
más az érdeke, mert már a helyzete is mást 
kíván s hogy a szétágazó érdekeket egyesíteni 
kell, az elvitázhatatlan; de ottan, ahol az álta­
lános csoportozat egyik ágáról kell, hogy szó 
legyen, ott főleg csak az képezheti beszéd tár­
gyát, annak a tartalmát kell feldolgozni, hogy 
életerős legyen. Tehát tekintsük a kisipart 
hazánk csoportozatának egyik ágaként. Én figye­
lemmel kisértem, amióta csak a külön vámterü­
let ügye szőnyegen van, hogy ki, hol, mit 
beszél, ir vagy tesz ez ügyben, de sajnálatomra 
kell ki jelentenem, hogy még senkit sem hallottam, 
hogy tevékenységét kapcsolatba hozta volna a 
kisipar ügyével. Nem lehet ugyan elvitatni, hogy 
a képviselőjelöltek a választások előtt, az egyes 
lapok pedig politikai czéljukra fel ne használták 
volna az ipar czimet, sőt reá is mutattak, hogy 
közgazdaságilag minő előnye van az országnak, 
ha ipara nagy és védett, de a nézet mindig 
a gyáripari vagy 1- galább is nagyipari fogalom­
ban összpontosult.

Szóljunk a hiratollabhakról. Több ipar­
testület dicshymnuszt zengett Zichy Jenő gróf­
nak. midőn a kereskedelmi tárrza költségvetése 
alkalmával a külön vámterület mellett felszólalt. 
Talál-e benne egy szót is, mely a kisipar ügyét 
érinti ? Határozottan állitom, hogy semmi te­
kintetben érintve nincs, hanem a gazdasági és 
gyáripari gondolatok és eszmék domborodnak ki 
beszédéből. Ott van Gelléri Mór tiszletreméltó 
odaadó tevékenysége a külön vámterület mellett. 
Kérdem, hogy tevékenységéből miféle nézet 
világllk elénk ? A gyáripari és kereskedelfni 
alapeszmék uralják az ő felfogását is.

Vagyis minden hivatott minden oldalról 
megbeszélte a külön vámterület ügyét, csakis a 
kisipar volt gyámoltalan gyermeke mindegyik­
nek, úgyszintén a mi országos gyűlésünknek is.

Tehát fel iparostársaim! Foglalkozzunk a 
magunk ügyével kézműipari szempontból és 
gyakoroljunk nyomást másokra is, hogy jogos 
óhajaink elérhetésére segédkezet nyújtsanak, 
mert a kisiparos osztály az állam egyik fontos 
tényezője!

Munkára fel tehát, mert még nem késő!1
( Torda.) B. F.

Újabb hangok előfizetőink sorából.
„A Mi Lapunk“ t. szerkesztőségéhez!

Alólirott Staszenka János nyerges-mesterrel 
vagyok., lapjukra közösen előfizető.

Üdvözlőm lapunkat, mint az iparosok leg- 
ezélszerübb és legolcsóbb lapját; az Isten adjon 
önöknek vállalkozásuk- és munkájukhoz kitar­
tást. szerencsét és egészséget, hogy „A Mi 
Lapunk1 nem sokára az ország iparosainak I 
egy elkerülhetetlen, nélkülözhetetlen, útbaigazító, 
vezető közege legyen!

Békés-Csaba, 1902. nov. hó 4-én.
Tisztelettel Kiss József.

Tisztelt Szerkesztőség!
............... S miután a szerkesztői üzenetek

utján soraimért köszönet mondatik és az össze­
tartásra is felhivattam, vagyok bátor b. figyel- 
möket az alábbiakra felhívni:

Én szerintem az összetartás volna a magyar 
ipar fellendülésének legerősebb alapköve. Mert 
ha mi iparosok azon összetartásnak csak tized- 
részét kifejtenénk, amit másoknál — igaz, hogy 
kevés alkalomkor, de mégis — tapasztalhatunk, 
sokkal gyorsabban és biztosabban haladnánk 
azon czél felé, mely mindnyájunknak eszmény­
képe.

Nagy baj, hogy nincs összetartás az iparo­
soknál es högy egyik is, másik is, inkább kárára 
ailja el készítményét, mintsem nyugodtan néz­
hetné, hogy szomszédja illendő áron adjon túl 
készítményén. Az efele kenyéririgység, hogy 
tőnkre teszi a piszkos versenyzőt, azt meg sem 
gondolja a könnyelmű és egyszer csak azon 
veszi magát észre, hogy se pénze, se portékája. 
Ekkor aztán jajgat és másokat okoz tönkre­
menetele miatt, pedig hát ő maga az oka a 
következményeknek, amelyek nem is jöhettek 
másként, mert az anyagot és a munkát meg 
kellett fizetni és igy önmagát felemészteni.

Hogy eféle csúf versenygések elkerülhetők 
legyenek, szükségesnek tartanám helységenként 
minden negyed évben egy-egy értekezletet tar­
tani, hol minden iparos előadhatná észrevéte­
leit, a többiek tudomásul vennék és ahol orvos- 
landó ügyek fordulnának elő, annak rendje és 
módja szerint elintéznék. Feltárnák egymás előtt 
a mesterséghez szükséges kellékek és anyagok 
jobb és olcsóbb beszerzési forrását, a hazai 
gyárakból, honnét ők azt közösen egyszerre 
megrendelhetnék s igy sokkal jobb- és olcsóbban 
jutnának a szükséges anyagokhoz, mintha azt 
külön rendelik meg. Igen sok község van az 
ország területén, hol az iparosok helyben nem 
szerezhetik be a megfelelő anyagot s igy kény­
telenek az idegenből hozatni, vagy személyesen 
oda utazni és igy beszerezni; vannak, akik 4—6 

I koronát, vagy. még többet is elutaznak, még
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egy egész napot is elvesztenek, mig a fentemli- 
tett eljárás szerint pénzüknek nagyobb részét 
és az egész időt megtakaríthatnák; továbbá 
tudatnák egymással a fizetni nem szerető és a 
hitelre vadászó megrendelőket és figyelmeztetnék 
egymást, hogy az ilyennek ne hitelezz stb. stb.

Végül minden iparos szivén viselné mun­
kásainak érdekeit is, mivel csak jó munkás 
válhat jó mesterré; azért díjazzuk őket érde­
meik szerint; ha foglalkozásukban gyengék, ta- 

í nitsuk őket; akkor jobb kedvvel dolgoznának, 
i hasznavehetőbbé válnának. Ha minden mester igy 

számitana és már a tanonczán kezdené a kellő 
oktatást — jó segédeink és kitűnő iparosaink 
mielőbb bebizonyítanák, hogy jobb a hazat 
gyártmány a külföldinél.

Csakhogy az a baj, hogy nem minden 
iparos gondolkozik igy: tanonezom oktatom 
és csak többnyire a mesterséghez használom, 
hogy annál tovább vehessem hasznát. Segédem, 
ha a kellő kiképzést nélkülözte, kioktatom, ne­
hogy a reábizott anyagot az én káromra hasz­
nálhatatlanná tegye, vagy rendelőimet elide­
genítse. így képes leszek öregségemre valamit 
megtakarítani úgy. hogy mikorra az én általam 
kiképezett tanonezok és segédek önállókká lesznek, 
nekem már igen keveset ártanak. Akik pedig 
ellenkező nézeten vannak, igen tévednek, mert 
az általuk rosszul kiképzett segéd, pártfogó 
hiján siet mesterré lenni, azután kénytelen 
(szaktársai kárára) kontárkodni, mig ő is tőnkre 
megy, de őt már nyomon követi egy másik 
kontár. És ez igy van ez idő szerint.

Adja az ég, hogy már rövid idő múlva 
ellenkező tapasztalatokkal léphessek fel, akkor 
bizonyosra veszem iparunk felvirágzását, mely 
a jelenben csak pang s jó ha a megélhetést 
biztosítja nekünk, kivéve egypár családnélküli 
iparost, kiknek a szerencse jólétet biztosit.

Hosszadalmasságomért bocsánatot kérek; 
igaz hogy maradt még a tarisznyába, de 
ezt majd alkalomadtán ürítem ki. '. . .

Isten önökkel.
Makó, 1902. november 3-án.

Kratochwill Gyula.

Rendeletek és elvi határozatok.
Iparkihágási ügyekben csak vádlottnak vagy 

sértetteknek van joguk felebbezéssel élni. Az állami 
kotrások és az azok keretébe tartozó gépjavitómú- 
helyek nem tartoznak az ipartörrény rendelkezései 
alá. K. M. 1902. október hó 10-én 63.298. sz. 
a. hozott elvi határozata. Szeged sz. kir. város 
tanácsának. F. évi február 24-én 41. kih. sz. a 
kelt jelentésére a vonatkozó iratokat. "/• alatt 
csatolva értesítem czímet, hogy a f. évi január 
hó 16-án 506/1901. kih. sz. a. hozott azon 
másodfokú iparhatósági ítéletet, melyben J. A.

szegedi lakos. kir. főmérnököt, mint a tiszti m. 
kir. állami kotrások vezetőjét, F. J. matróznak 
munkakönyv nélkül való alkalmazása és az ipar­
hatóságnál való be nem jelentése által elkövetett 
iparkihágás vádja és következményeinek terhe 
alól fölmenteni, felülbirálat alá nem vettem és 
a V. S. városi Írnok által az idézet másodfokú 
iparhatósági ítélet ellen bejelentett felebbezést 
visszautasítom.

Így kellett határoznom, mert iparkihágási 
ügyekben csak vádlottnak vagy sértetteknek van 
joguk felebbezéssel élni; jelen esetben azonban 
vádlott a másodfokú ítéletben megnyugodott, V.
S., városi írnok, feljelentő pedig az iparkihágási 
ügyben hozott másodfokú Ítélet által sértett 
félnek nem tekinthető s igy felebbezési joga 
sincs. Nevezett városi írnok ugyanis nem mint 
magánfél szerepelt a kihágási ügyben, hanem 
mint hatósági közeg, a ki csak hivatali kötelezett­
ségének tett eleget,, midőn a fenti tényálladékról 
felettes hatóságát értesítette.

Értesitem továbbá czimet, hogy a f. évi 
márczius hó 6-án 543/1901. kih. sz. a. hozott 
s az elsőfokú iparhatósági Ítélet indokait kiegé­
szítő másodfokú iparhatósági ítéletet, melyben 
J. Á. kir. főmérnököt, mint a tiszai m. kir. 
állami kotrások vezetőjét, B. G. nevű kazánfűtő 
munkakönyv nélkül való alkalmazása és az ipar­
hatóságnál való be nem jelentése által elkövetett 
kihágás miatt az 1884: XVII. t.-cz. 157. §-a 
alapján 30 korona pénzbüntetéssel illetve behajt­
hatatlanság esetében megfelelő elzárással bünteti,
J. Á. által a törvényes határidőben bejelentett 
felebbezés következtében felülbirálat alá vettem.

Ennek eredményéhez képest czím utóbb 
idézett másodfokú ítéletét a főldmivelésügyi minisz­
ter úrral egyetértőleg megváltoztatom s vádlottat 
az ellene emelt iparkihágás vádja és következ­
ményeinek terhe alól felmentem.

Ekkép kellett ítélkeznem, mert az állami 
kotrások és az azok keretébe tartozó gépjavi- 
tóműhelyek nem tartoznak az ipartőrvény rendel­
kezései alá, minélfogva az ott alkalmazott 
munkásokat munkakőnyvvel ellátni s az ipar­
hatóságnál bejelenteni nem szükséges, tehát a 
tiszai m. kir. állami kotrásoknál alkalmazott B.
G. kazánfűtő sem volt munkakőnyvvel ellátandó 
és az iparhatóságnál bejelentendő.

Czím másodfokú ítéletnek indokolásában a 
hivatali elődöm által 1897. évi január hó 26-án ;
72.035/1896. sz. a. kibocsátott rendeletre hivat­
kozik; ez a hivatkozás azonban nem helyes, 
mivel ax' ezen rendeletet módosító 1899. évi 
január hó 10-én 42.495/1898. sz. a. kiadott 
kereskedelemügyi miniszteri rendelet (R. T. 
1899. évi. I. 170. lap) szerint a közlekedési 
vállalatok javítóműhelyeire semmi tekintetben 
sem nyernek alkalmazást az ipartőrvény ren­
delkezései.
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„A Ml LAPUNK“ TÁRCZÁJA.
Báth Károly emlékezete.

Szávai Gyula, a debreczeni kamara zseniális és nép­
szerű titkárának gyönyörű emlék beszéde a tavaly elhunyt 
Rátb Károlyról a nagyváradi VI. orsz. iparos-kon­

gresszuson.
Ráth Károlyról akarok nehány emlékező 

szót mondani. Ráth Károly nem az az ember 
volt, akiről azt szokták mondani, hogy támadt 
mint egy üstökös és ragyogván az ég-bolton: 
szétrobbant, mint egy meteor, vak sötétséget 
hagyva maga után. Az ő néhai nagy nevéhez 
nem sasszámyakon tör fel a fantázia, szelíd 
álló csillag az ő emléke, mely az idők, az évek 
leereszkedő kék fáklyái mögül a messzeségből 
is mindig egyforma tisztaságban fog reánk te­
kinteni s nem hegyormokra szárnyal fel, emlékét 
megtisztelendő, a kegyelet, hanem borongva és 
merengve gyalog viszi el koszorúját a nefelej- 
cses sirhoz. ahol az a jó, ahol az a hü ember 
nyugszik. Nem is nekem kellene ezeket az em­
lékező szavakat elmondanom itt, nem énnekém 
aki a gyászoló rokonsághoz tartozom s akinek 
hangját az elfogódás fájdalma tompítja meg, 
hanem valami idegennek, aki hideg szívvel építi 
fel beszédét s müvészujakkal játszani tud a 
fájdalomban rezgő húrokon.

Mi újat, meglepőt mondhatok róla én és 
épen e társaságban, a közéleti rokonság e gyü­
lekezetében, ahol a közös küzdelmekben, remé­
nyekben és csalódásokban éltük át évek hosszú 
sorát s ahol most, a mikor a gyászeset utón 
való első családi összejövetelünk képzeletbeli fa­
lainkra felhelyezzük tiszteletből az elhunyt csa­
ládfő arczképét, csakugyan úgy álljuk azt kö­
rül, mint szokták ily esetekben a családtagok: 
kiengeszlelődő békességgel, kegyeletes szelíd­
séggel nézzük; nézzük vonásait, mig csak a hi­
deg vonások át nem melegülnek, meg nem ele­
venednek, mig csak beszédesekké nem válnak, 
mig csak lelkűnkkel társalgásba nem eresz­
kednek............

Ehhez a családi képhez, ebben a környe­
zetben -r- úgy érzem — csak szószaporitás 
minden képmagyarázat.

Itt áll előttünk, félig lecsukott szemeivel, 
ajkai körül annak a játszadozó, mondani kész 
mosolynak a nyomával, mely eleve bizalmat és 
bátorságot ébreszt. Simán loly a beszéde, hangja 
lágy tenorját érzelmek melegítik át, jelezve, 
hogy e szépen folyó szói alaknak ere a szívből 
bugxgyan ki. De folyásában nemcsak a meder 
partjainak virágait öntözgeti. hanem éles, ne­
héz argumentomok köves hajóit hordozza : biz­
ton, • könnyeden, s viszi a meggyőződés réve 
fele, jeléül annak, hogy e bővizű folyam erős 
irányi tó hatalma ott székel abban a felső vár­
ban, melynek kidülledő kemény homokcsontjai­
ból az akarat plasztikája domborodik elő s

melyről a hitnek és fanatizmusnak valami ma­
kacs keveréke sugárzik le.

Nagy útnak kellet lennie, amelynek száz­
félekép csiszoló iránya ezt a sugárzó plaszti­
kát kialakította és sok szivének kellett lennie, 
hogy annak folyton folyó patakja c nagy ut 
tikkasztó sivárgása közt ki nem apadt soha s 
hogy e nagy utón a csalódások, balsikerek szik- 
lagörgetei között meg tudja irányát tartani 
mindig. A nagy utat megtette, sok szive, mély 
szive megvolt, s akaratának értelmes kemény­
sége csak a ravatalon porladt meg. Járta, járta 
tanulásra szomjas, fiatalon maradt lélekkel, fá- 
radlhatatlan tagokkal, a kékegü délvidéktől a 
ködös északig és Novgorodtól Chicágóig szélié­
ben hosszában át a világot, — a magyar iparnak 
ez az idális vándorló legénye, hogy hazajőve, 
remekléseit bemutassa a ezéhriek, mely atya­
mesterévé tette. Bújta, buvárkodta idegen nem­
zetek kiállításait, — hallgatta, bonczolgatta a vi­
lággyülekezetek tanácskozásait, — szemlélte, 
csodálta a földet rengető mühelygépezetek járásait 
— vigyázta, tapogatta a munka jármában ve­
rejtékező ezrek vérlüktetését; azok a hibás 
szemek mindent akartak látni, az a törékeny 
fizikum ott kúszott mindig az események for­
gatagában ; tanult, tapasztalt s mint a szorgal­
mas méhe, jött vissza megrakodva a hazai 
kasba, melyben az ősi becsület tisztes munkája 
küzkődött fegyverekkel a világ vértezett, vasa- 
zott aczélfegyveres támadásával szemben s a 
maga körül alkotott álomvilágban, lehetetlen 
harczai közepette a múltak fogyva-fogyó keres­
ményét ette.

Mert álomvilág az, hogy rosszabbat ne 
mondjunk, melyben például iparügyes harcza- 
inkat, vagy hadgyakorlatainkat végezzük mi is. 
Be vannak mutatva egymásnak: „kisipar — 
nagyipar*, mint hajdan: „kuruezok — lábán 
ezok ‘ és a közös magyar kenyérhéjon tengődő 
két tábor vádolja, gyűlöli, öli egymást, éppen 
mint hajdan amazok; mig biztos várából tá­
bori látcsövén megelégedetten szemléli az os­
tromlók egymást irtó hadát a régi közös el­
lenség.

Úgy vagyunk mi magyarok, hogy bár ezek 
az ellenségeink s tét vérű nie sehol; ellenségeink 
alá mi adjuk a lovat, úri negéddel tűrjük ha- 
rácsolását, rőstellünk felszisszenni az ő arcz- 
piritó bántalmuiért. de ha édes testvérünk el­
lenző hanggal a szavunkba vág: lángbaborulunk 
és engesztelhetetlen harezot harczolunk vele, 
mert minekünk az a legédesebb győzelem, me­
lyet egymásba kötve egymáson nyerünk!

Ebben az álomvilágban mi iparosok, mos­
toha gyermekei e másnak termő földnek, hány­
szor összebújtunk, hogy mi magunk rendez­
gessük el ügyeinket s készen adjuk azok ke­
zébe, kik sorsunkat intézik; hányszor fáradtunk 
ki az egymás ellen vívott harezokban ezeken 
az ipari népfelkeléseken; hányszor oszlottunk
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szét azzal a kivívott eredménynyel, hogy végre 
mégis megoldottuk a kérdéseket és a mikor a 
külső élet levegőjének első fuvallata fölébresz­
tett bennünket hipnotikus álmunkból, akkor 
láttuk, hogy amit megoldottunk: hiszékeny ál­
munkban volt megoldva, hogy a valóságban 
oda vagyunk mi kötözve, szijazva, mint Mazeppa, 
egy idegen sors paripájához, mely száguld ve­
lünk, nem tudjuk'hova.

Voltak-e a magyar iparnak évtizedek során 
ünnepei, örömnapjai ? Itt vagyunk mindnyájan : 
ki emlékszik rájuk? Én nem találok az emlé­
keimben. Egy pár temetés volt a mi ünnepünk, 
amikor sorainkból kidőlt az egyik, kidőlt a 
másik és mi összejöttünk a fájdalmat megün­
nepelni. Ilyen gyászkeretesek voltak a mi ün­
nepeink.

Eltemettük a mi nagy vezérünket a vasmi­
nisztert, veszedelmet sejtő ösztönünk önkény té­
lén sugalatára százezren kisértük árva gyerme­
kekként, összezúzott szívvel, a nehéz koporsót; 
eltemettük vezérkarának jeleseit, eltemettük a 
mi lánglelkü hadnagyainkat, Mudronyt és tár­
sait, eltemettük Ráth Károlyt is, domború sír­
jukon hideg kövek állanak s ezek azok a jelző 
határkövek, melyek mutatják, hogy a magyar 
ipar sorsába történt valami. Egy-egy temetés.“

Ezután kegyeletesen emlékezvén meg Ráth 
Károly érdemes működéséről beszédjét követ­
kővetkező szavakkal fejezte be:

„Egyéb kincsünk nincsen, mint egy-egy szo­
bor, egy-egy kép, melyet ereklyetárunk szá­
mára megment a gyászban találkozó kegyelet, 
elhunyt, hangosainknak fölszedjük paizsát és 
fegyvereit s megilletődve helyezzük el a ma­
gyar ipar harczosainak nemesi, ősi fegyvercsar­
nokába, hol utánunk kővetkező ifjak merengő 
tanulságainak tárgyai lesznek azok.

És hol ez a csarnok. A csarnok is csak 
képzeletünkben, csak álomvilágunkban él, nincs 
nekünk se fejünknek, se ereklyéinknek egy ta­
podtat nyugodt, biztos helyünk, pusztában ván­
dorló nép vagyunk mi, amink van, hordjuk ma­
gunkkal, mint hajdan izrael népe.

De annál közelebb vagyunk mindenünkhöz, 
ahhoz a lelkűnkbe épített csarnokhoz is, melybe 
most Ráth Károly képét elhelyezzük.

Érezzük valamennyien, hogy szellemidéző 
hivatásunkra Ráth Károly megjelent közöttünk, 
mielőtt munkához fogunk, hajtsuk meg előtte 
mélységes tisztelettel, benső szeretettel minden 
lobogóinkat!"

Értesítés.
Alólirottak közzé teszik, hogy a ki­

állítási bizottság múlt hó 20-án tartott 
ülésén elhatározta, hogy karácsonyi ki­
állítást rendez, melynek helyét és határ­
idejét a következőleg állapította meg:

A kiállítás helye Szeged, a közműve­
lődési épület földszintje.

A megnyitás határideje folyó évi decz. 
hó 14-ének d. e. 9 órája.

A bezárás ideje 1903. évi január hó 
1-ének esteli 5 órája.

Midőn fontiekről értesítjük kiállítani 
szándékozó iparostársainkat, egyben fel­
hívjuk, hogy bejelentéseiket mielőbb, de 
mindenesetre a szabályszerű időben (10 
nappal a megnyitás előtt) bejelenteni el 
ne mulaszszák, mert az elkésetten jelent­
kezők helyigényei csak azon esetben lesz­
nek kielégíthetők, ha a bizottság rendel­
kezésére még üres hely áll.

Fölhívjuk tisztelt iparos társainkat, 
hogy a kiállításban minél többen és minél 
gyakorlatibb czikkekkel vegyenek .részt.

Különös figyelemmel legyenek arra, 
hogy a vásárló közönség karácsonyi és 
újévi szükségletét minél szebb és válasz­
tékosabb dolgokkal elégítsék ki; súlyt 
fektetve játékezikkekre is, hogy fölösle­
gessé tegyük az idegen országból beözönlő 
ilvnemü czikkeket.

Végül felkérjük a szakosztályok tisz­
telt elnökeit, hogy úgy tagjaik, mint a 
szegedi ipar érdekében, a rendezésben az 
eddiginél tevékenyebb részt vegyenek s 
járuljanak hozzá a kiállítás sikerének 
előmozdításához a maguk részéről is; 
hívjanak egybe gyűlést, hirdessék ki a 
kiállítást s buzdítsák tagjaikat az. abban 
való tömeges részvételre, ismertessék meg 
a karácsonyi vásár előnyeit tagjaikkal stb.

Szeged, 1902. nov. 7.
Babós Elek, aleinök. Ldbdy Antal, elnök.

H Í R e k.
— Az iparpártoló szövetség központi 

tanácsa f. hó 4-én tartott ülésén ismételve 
jelét adta a magyar iparpártolás támogatásának, 
amennyiben elhatározta, hogy a kiválóbb ipari 
alkotásokat ezúttal is jutalmakban fogja része­
síteni és elismerő oklevelekkel tünteti ki. El­
határozta továbbá, hogy a czélt szolgáló nagy 
zászlót függesztet ki. Tisztelt iparostársaink! 
tőlünk függ egyedül, hogy kiállítási czikkeinkkel 
mennyire tudjuk meghódítani a magyar iparért 
lelkesedő nagy közönséget, tehát törekedjünk !

— Szerszámgép adományozás. Báli 
Rudolf szegedi törekvő kosárfonónak a keres-
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kedelmi miniszter egy vesszőhasogató és gya- 
luló-gépet adományozott a szokásos feltételek 
mellett. Olvasóink tájékozására megismertetjük 
azon föltételek lényegesebb részét, amelyekhez 
kötve vannak az ily adományok: 1. az adomány 
5 évig az állam tulajdona marad; 2. az iparos 
a munkagép természetéhez és termelőképessé­
géhez mérten munkásokat tartozik alkalmazni 
és a gépet folytonos munkában tartani legalább 
5 évig, mely időn túl a gép az illető iparos 
tulajdonába száll át.

— Nyilvános vasárnapi előadások Sze­
geden. Az ipari munkások képzésére szervezett 
szegedi helyi bizottság az ősz és tél folyamán 
nyilvános előadásokat rendez a kereskedelmi és 
ipari alkalmazottak és általában azon polgárok 
részére, kik a munkaszünetes vasárnapok egy-két 
óráját tanulságos szórakozásra kívánják felhasz­
nálni A bizottság avatott férfiakat.nyert meg arra 
a vállalkozásra, hogy előadásokat tartsanak a 
történelem, földrajz, közgazdaság, ipar és keres­
kedelem, egészségtan és más közismeretek köréből 
és reméli, hogy az érdeklődők szívesen fogják 
látogatni ezen előadásokat. Az ősz és tél folyamán 
két sorozatban nyilvános előadásokat rendez a 
bizottság, melyek a szegedi állami 1. kér. polgári 
és felsőkereskedelmi iskola első emeleti vegytani 
leimében fognak megtartatni. Az első előadás 
november hó 16 ári tartatik meg, a következő 
előadásokat az egymásután következő vasárna­
pokon, u. m.: november 23-án, november 30-án, 
deczember 7-én, deezember 14-én, deczember 
21-én, és deczember 28-án, továbbá 1903. évi 
január 4-én, január 11-én, január 18-án, január 
25-én, február 1-én, február 8-án, február 15 én 
február 22-én, márczius 1-én és márczius 8-án, 
esetleg még a következő vasárnapokon is tervez­
tetnek. Minden előadás vasárnap délután 2 óra­
kor kezdődik és délután 4 óráig tart. — Reméljük 
és hisszük, hogy a bizottságnak ezen nemes és 
önzetlen fáradozásait iparosságunk nagyszámú 
megjelenésével fogja meghálálni, mely • egyéb 
jutalmat nem vár, mint arról való meggyőződést, 
hogy önzetlenül teljesitett munkája a közműve­
lődésre áldásos nyomokat hagy maga után.

— Az országos iparegyesület hasz­
nos tevékenységét jelzi annak egyik a na­
pokban tartott ülése is, melynek határozatait 
itt közöljük: A kereskedelmi miniszternek a 
az acetylen-ipar szabályozására, a gobelinszövés 
oktatása és Celsius-íéle hőmérők használatának 
hivatalos ajánlása tárgyában kibocsátott rende­
letéinek tudomásul vétele után véleményes je­
lentést terjesztett fel a létesítendő férfikalap- 
szalag-gyár állami támogatása ügyében és a be­
érkezett szakértői vélemény alapján a támogatás 
mellett nyilatkozott. Tárgyalta a bizottság a 
Magyarországi Gyufagyárosok Egyesületének pa­
naszát a bosnyák-herczegovinai országos kor­
mánynak a magyar gyufaiparra nézve sérelmes 
intézkedései tárgyában. — Az egyesület társadalmi

mozgalmat indít az idegen gyártmányú sör ki­
szorítása érdekében.

— Mezőgazdasági és iparkiállitás 
Zentán. A zentai gazdakör jövő évi augusztus 
hó 2-ik felébén Zentán, a vidékre is kiterjedő 
mezőgazdasági és iparkiállitást rendez. A kiál­
lítás védnökségét Latinovits Pál, bácsmegyei fő­
ispán vállalta el. A helyi kiállítások rendezésé­
nél azon helyes felfogás kezd hódítani, mely 
szerint bevonják a kiállításokba a vidéket is 
és ezáltal nem csak a látogatóknak nyújtanak 
gazdagabb tárlatot, hanem egyúttal a helyi 
iparossoknak is alkalmat nyújtanak a tanulásra.

— Verseny pályázati tárgyalás. A sze­
gedi süketnémák intézetének építése czéljából 
november hó 4-re kiirt pályázathoz a szegedi 
építő vállalkozók és okleveles építészek közül 
hatan jelentkeztek és pedig Dékány András és 
Kopasz- János (társ-ezég), Regdon Sándor, Robelly 
Aladár, Szilágyi János és Tápay Dezső. A Dékány 
ezég 121,673, Reyilon 106.000, Robelly 107.767, 
Szilágyi 104.851. Tápay 112.491 korona aján­
lattal vállalkozott a nagyszabású intézetnek fel­
építésére. Felette örvendetes, hogy a helyi 
munka kiadása alkalmával idegenek — ha akar­
tak is — nem pályáztak; nem pályáztak pedig 
azért, mivel ismerve szaktársaiknak a kornak 
színvonalán álló előhaladott képzettségét, ne­
kik a helyzetet megpeheziteni nem akarták. 
Ezen versenytárgyalás különben is igen tanul­
ságos és arról győzött meg minket és a tár­
gyalást vezető férfiakat, hogy az ajánlatok be­
adása körül az illetők alapos számvetést tettek, 
különben alig volna lehetséges, hogy az ajánlatok 
összegei egymáshoz oly közel állhatták volna, 
ügy tudjuk, hogy a tanács a két legkedvezőbb 
ajánlatot fogja a kormánynak jóváhagyásra, 
illetve annak megállapítására beterjeszteni, hogy 
a két legolcsóbb ajánlattevő közül ki kapja meg 
az építkezést ? Mint már fentebb is hangsúlyoz­
tuk, a pályázók kivétel nélkül megtermettek 
arra, hogy az elvállalandó munkát legjobban 
befejezhessék, de még sem hagyhatjuk meg­
említés nélkül, miszerint a két legolcsóbb aján­
lattevő építőmester közül a miniszter rendszerint 
annak Ítéli oda az építkezés kivitelét, a ki efféle 
monumentálisabb építkezésekben jártasságát 
gyakorlatilag is beigazolta s tudtunkkal a szám- 
bavehető két vállalkozó egyike (Regdon) Arad­
nak legszebb épületeit emelte ki a föld mélyé­
ből s igy ennek lehetnek első sorban is kilátásai 
a munkának elnyeréséhez.

— A házi ipar terjesztése czéljából Jász­
berényben szalma-fonó tanfolyam létesittetett a 
városnak támogatásával, mely a múlt héten 
vette kezdetét.

— A Szeged-kerületi iparmuzeum a
szegedi kereskedelmi és iparkamara házában 
nyitva áll vidékiek részére naponta, helybeliek 
részére vasárnaponkint.
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— A magyar mérnök- és építész- 
egylet a hazai iparért. A Budapesten szé­
kelő mérnök- és építész-egylet a magyar ipar 
fejlesztése és pártolása érdekében nagyméretű 
mozgalmat szándékozik indítani. És igen helye­
sen, előbb egybe gyűjti mindama adatokat és 
panaszokat, melyek a már létező iparágak fog­
lalkoztatása körül felmerültek; igy szándékozik 
kikutatni azon eseteket is, hol a hazai ipar 
indokolatlanul mellőzésben részesült. Hogy czélja 
mentül sikeresebb legyen, megkeresi a szak­
egyleteket, hogy egyes előfordult esetek köz­
lésével támogassák a mozgalmat. A tekintélyes 
egyesület eme mozgalmától sok sikert várhatunk.

— Az athéni nemzetközi ipari és ke­
reskedelmi kiállítás elhalasztása. Ezen ki­
állítás, melynek 1902. szept. 15-én kellett 
volna megnyílnia, 1903. márcz 25-ére halasz- 
tatott el.

— A budapesti munkaközvetitö-inté- 
zet jelentése. Az intézet ez év III-ik negyed­
évi jelentését immár közzé tette. A jelentés 
arról tanúskodik, hogy ez intézmény jótékonyan 
munkál közre a munkaadók és keresők érdekei­
nek előmozdítására. Az intézet egy negyedévi 
forgalmából közöljük a főösszegeket. Elhelyezést 
keresett 20,814 férfi ; alkalmaztatott 9834; a többi 
(11.980) jelentkezések részbeni visszavonása és 
elévülése következtében, részben pedig munka­
hiány miatt elhelyezés nélkül maradt. Elhelye­
zést keresett 1646 női munkás: alkalmazást 
nyert 1171; a többi (475) a fönti okokból el­
helyezés nélkül maradt. A jelentésből közöljük 
még a következőket: „A folyó év harmadik 
negyedéről az intézet tevékenysége, a múlt év 
ugyanazon negyedével szemben, kedvezőbb ered­
ményt mutat, a mennyiben ugyanis a folyó év 
harmadik negyedében a férfi munkára jelent­
kezettek száma 791-el, a férfi munkást keresőké 
pedig 1352-vel volt nagyobb a múlt év har­
madik negyedénél és habár a női munkára 
jelentkezettek száma kevesebb is volt 404-el, 
a női munkást keresőké 71-el volt nagyobb. 
Hasonló kedvező eredmény mutatkozik az in­
tézet működésében is, mert a férfi munkára 
jelentkezettek közül 9,834, a női mukára jelent­
kezettek közül 1,171, összesen tehát 11,005-en 
nyertek munkát, illetve a 10,564 múlt évi hason 
negyedi eredménynyel szemben 441-el többen. 
E kedvező eredmény azonban, sajnos, nem a 
már oly hosszan tartó iparpangás szűnésére 
vezethető vissza, hanem arra, hogy az intézet 
létezése mindinkább ismeretté lesz s az ország­
nak mind több és több községéből érkeznek 
megkeresések munkások iránt. Világosan kitűnik 
ez abból, hogy mig a múlt év harmadik negye­
dében a vidéki községekbe közvetített, férfi 
munkások az összesen közvetítetteknek csak 
25.5%-át képezték, a folyó év harmadik negye­
dében azok már 30.1 %-ot tesznek. Az ipar 
folyton tartó pangását tanúsítja az a körülmény,

1hogy a munkakinálatból, mely 11,005 volt, 
csak 1265, tehát csak 11®/, esik gyárakra és 
hogy különösen a fémfeldolgozási és gépészeti 
iparokban a munkakinálat messze mögötte ma­
rad a munkakeresletnek, továbbá hogy gépészek 
csak ideiglenes munkára — csépléshez — ke­
restettek.

— Az iparpártolás Ausztriában és 
nálunk. Noha az osztrák ipar fejlett, ott 
mégis minden befolyásos tényező: törvényhozás, 
kormány és képviselő felhasználja minden be- j 
folyását az ipar előmozdítására, mert e ténye­
zők mind egyformán nagy súlyt fektetnek az 
ipar nagy nemzetgazdasági fontosságára; mig 
nálunk legföljebb az egyes minisztériumoknál 
nyilvánul némi jóakarat ily irányban, de rend­
szerint ez is hajótörést szenved a társadalom 
és törvényhozók részvétlenségén; mert mig ott 
a képviselők között nem ritka az ipar ügyeit 
ismerő, itt nálunk nagyobb része született nagy­
ság, ügyvéd, meg földbirtokos, a kikben meg­
lehet és meg is van a jóindulat, de hiányzik a 
szükséges és helyes érzék a hazai ipar fejlesz­
tése és támogatása iránt. Ausztriában most is , 
a legnagyobb mozgalom indult meg úgy a kor­
mány, mint a képviselői körökben az iparnak 
minden irányban leendő érvényesítése tárgyá­
ban. A mozgalom élén odaát maga a kormány 
áll, de a többi érdekelt és illetékes körök is 
mindent megtesznek, a mivel az osztrák ipar 
érdekeit előmozdíthatják; különösen pedig leg­
élénkebb éberséggel ellenőrzik, hogy az osztrák 
ipar sehol sem mellőztessék, a hol állami meg­
rendelésekről van szó. Az osztrák képviselő­
házban külön iparpártoló csoport alakult, a 
mely az állami megrendeléseket ellenőrzi. Ez a 
csoport most arra akarja birni a kormányt, 
hogy nemcsak a waggon- és mozdonyiparnál 
tegyen megrendeléseket, hanem a gépiparnál is, 
hogy ezt az iparágat is fellendítse. Két kép­
viselő pedig kérdést intézett a kormányhoz 
arról, hogy miért rendelt meg a tengerészeti 
kormány osztrák lövegeket külföldön és miért 
mellőzte az osztrák ipart s azt kérdik: haj­
landó-e az osztrák iparon elkövetett sérelmet , 
haladéktalanul jóvá tenni, hogy a külföldön 
tett megrendelést visszavonja ?

— A magyar kir. kereskedelmi mú­
zeum keleti munkatára V., Váczi-körut 32. sz. 
d. e. 9—12 óráig, továbbá a hazai termékek 
állandó kiállítása, a kereskedelem történeti gyűj­
temény, a háziipari kiállítás pedig a városligeti 
iparcsarnokban d. e. 9—12, d. u. 3—6-ig meg­
tekinthető. A ki Budapestre utazik, el ne mu­
lassza ezen nevezetességeket megtekinteni.

— A budapesti nyomdászok bérharcza 
megkezdődött e hó 1-én. Számosán aláírták a 
nyomdavállalatok alkalmazottaiknak követeléseit 
és úgy látszik, hogy munkaszünetelés nélkül 
elérik czéljukat a nyomdász-segédek. Mi annak 
szívből örvendünk, ha az iparos-segédek anyagi
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helyzete javul, sajnosán tapasztaljuk azonban, 
hogy a mesterek túlterhelése mellett általánosan 
vajmi kevés munkás, de annál több korcsma 
veszi hasznát a fizetés-javításnak.

— Kefeárn kivitelünk. Konzuli jelentés 
alapján azon örvendetes hirt közölhetjük, hogy 
utóbbi idő óta Konstantinápolyba főleg magyar 
kefeárúk érkeznek, melyek a gondos és válto­
zatos kivitel és pontos szállítás következtében 
egyre növekedő sikerrel képeznek versenyt a 
Iranczia és olasz kefeáruknak.

— Enrópaszerte most a munkaköz­
vetítő intézmény fejlesztése van napi­
renden. Múlt számunkban közöltük, hogy a 
budapesti állami kezelésben levő — s mint 
hírlik Európa egyik legnagyobb — munkaköz 
vetítő intézetet újjá akarják szervezni, most az 
angol törvényhozás is foglalkozik e fontos kér­
déssel. mely több az ügyre vonatkozó rende­
letet készített és bocsájtott közre, melyek elrendelik, 
hogy London minden kerületében a kerület 
anyagi hozzájárulásával munkaközvetítő intéze­
tek szervezendők, melyek már jövő évi január 
elsején megnyitandók lesznek. Ugyanakkor fog 
életbe lépni egy másik munkás törvény is, mely­
nek egyik szakasza 100 márka büntetéssel sújtja 
azt a munkaadót vagy vállalkozót, a ki munkást 
vagy alkalmazottat csak azzal a feltétellel fogad 
fel, hogy ha az egy szabad segélypénztárból kilép 
vagy a ki kényszeríti őketarra, hogy csakis azüzem 
saját pénztárához tartozzanak, legyen ez egy gyár, 
áruház, vagy hogy olyan üzempénztárba lépjenek, 
a mely nincs hivatalosan bejelentve. — A belügy­
minisztérium az 1901. évi uj gyári és műhely- 
törvény alapján elrendelte, hogy a kábel és 
lánczgyártásnál a darabmunkánál a munkaadó 
a munkásnak részletes adatokat tartozik adni a 
darabmunkát illetőleg, nyomtatott vagy Írott 
czédulákon vagy pedig plakátokon.

Vállalatok és árlejtések.
Az e rovatban közölt ajánlati versenyekről 

— melyek érdekelhetik gazdasággal is foglalkozó 
iparos, valamint kereskedő olvasóinkat is — 
bővebb felvilágosítással kézséggel szolgálunk, ha 
a kérdésekhez a megfelelő válasz-bélyeg van 
csatolva.

* *
*

Az aradi m. kir. államépitészeti hivatalhoz a 
medgyes-bodzási állami iskolánál melléképületek 
emelésére; előirányzat 2397 kor. 57 fill. Határ­
idő: folyó évi november hó 24.

A kassai m. kir. államépitészeti hivatalhoz a 
rankfüredi állami iskola építésére; előirányzat 
9790 kor. Határidő: folyó évi november hó 26.

Az aradi m. kir. államépitészeti hivatalhoz a 
zimándközi elemi népiskola felépítésére; elő­
irányzat 11,752 kor. 40 fillér. Határidő: folyó 
évi november hó 25.

Kérdések és feleletek.
Kérdések.

4. számú. Azon alázatos kérelemmel bátor­
kodom a tek. szerkesztőséghez járulni, hogy az 
1902. nov. 1-én az 5-ik példányú lapban közölt, 
A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara czimén 
megjelent tanulmányi ösztöndíjra az olyan egyé­
nek pályázhatnak-e akik más iparkamarához 
(pl. aradihoz) tartoznak illetőséggel ? stb.

5. számú. Ki készít, vagy ki szállít, avagy
hol lehetne legjobban réz bélcsavarokat besze­
rezni? Kérem iparos-társaimat, ha ilyen czéget 
ismernek, hogy azt velem tudatni szíveskedjenek. 
Első sorban hazai gyártmányra reflektálnék; a 
teleletet kérem „A Mi Lapunk“ szerkesztőségéhez, 
amit már előre is köszönök. Iparoslárs.

6. számú. Hol lehet gépczérnát nagyban 
legolcsóbban beszerezni ?

' Feleletek.
4. számhoz. Igen, csak magyar honosságot 

kell igazolniok.

Találmányok és szabadalmak.
Szabadalmazott uj rajköpillő. Comissó Albert 

állomási elöljáró és Hreu József pályafelvigyázó 
Novoselce-Krizen (Horvátországban) egy vaj- 
kőpülő gépet találtak fel, melyre Magyar-, Fran- 
czia- és Németországban már szabadalmat is 
nyertek.

Vizgázzal való heggeszlés. A Magyar vasmű­
vek és Gépgyárak Országos Egyesülete, Förster 
Nándor miniszteri tanácsos elnökségével ülést 
tartott, a melyen tárgyalták a kereskedelemügyi 
miniszternek a vizgázzal való heggesztésre vonat­
kozó leiratát s elhatározták, hogy, miután a hazai 
magángyárak közül egy sem jelentkezett ezen 
uj iparágra való berendezkedésre, az egyesület 
nem tesz észrevételt az ellen, hogy azt az állami 
gyárak egyike munkakörébe fölvegye, oly meg­
szorítással azonban, hogy az állami gyár* az ide­
gen felek számára való kazángyártással egészen 
felhagyjon s a vizgázzal heggesztett félkész 
kazánrészeket és csőveket kizárólag csak kazán- 
gyártással foglalkozó gyáraknak s ne magán­
megrendelőknek is szállítása, nehogy ellenesetben 
utóbbiaknak lehetővé tétessék, hogy azok kazán­
gyártmányainkkal versenyre keljenek.

A mougrove kéreg, mint cserzőanyag. Újab­
ban a Zanzibarban dúsan tenyésző mougrove 
növény kérgét használják fel cserzőanyagnak, 
mely főleg a sötét bőrök cserzésére bizonyult 
alkalmasnak. E kéreg ára Zanzibarban 10 mé- 
termázsánkint 50 korona.
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Hasznos tudnivalók.
(Ezen rovat alatt állandóan közölni fogunk a gyakorlati 
éleiben előforduló hasznos tudnivalókat, hogy azokat 

adandó alkalmakkor t. olvasóink értékesíthessék.)
Olajos edények tisztítása. Olyan edények tisz­

títására, melyekben petroleum vagy zsiroiaj volt, 
legalkalmasabb a nátronlug.

Könnyű égési sebeket legjobban sótalan vajjal, 
liba- vagy disznózsírral kezelünk. Bekenjük vele 
kissé a sebes helyeket és ugyanezzel itatott vá- 
szonrongyocskába pólyázzuk a fájós részt.

Jó tenta. Könnyen folyó, szép fekete és a 
másoló sajtó alatt többször lehúzható tenta a 
következő módon készíthető: :.0 gramm cserző­
sav, 2 gramm pyrogallusav, 30 gr. tejsav vas, 
30 gr. tiszta kénsav vas, 2 gr. pyoktanln, 30 gr. 
borkősav, 4000 gr. desztillált meleg vízben fel­
oldandó, több napig állva hagyandó, azután 
puha szürőpapiroson átszűrjük és 15 gr. fel­
oldott gummiarabikumol keverünk hozzá.

Nedves helyiségek szárítása. Az olyan helyi­
ségek szántása, melyekben a meg-inegujuló ned­
vesség jelentkezik, legkönnyebben és gyorsabban 
úgy tehetők szárazzá, ha a helyiség közepére tűz­
biztonságból homokot teszünk, erre egy vas­
fazékban, a helyiség nagyságához képest, néhány 
liter iparszeszt öntünk és azt éjszakára meg- 
gyujtjuk. Természetes, hogy mindén ajtót és 
ablakot jól légmentesitűnk. Ha az első kísérlet 
teljes eredménynyel nem jár, az eljárást meg­
ismételjük.

Országos vásárok.
November 13. Dorog (Hajdú), Handlova, Lisza, 

Zala-Szt.-Gróth. Tót-Pelsőcz, Vajda-Hunyad.
Nov. 14. Bátos, Erdőszáda.
November 15. Alsó-Balog, Bajna (Eszterg.). Ba- 

ranyavár, Egerbegy, Gyoma, Jánosháza, Liptó-Tepla, 
Magyaros, Miske, Nagy-Szaiók, Szabadszállás, Szalka, 
Tepla.

November 16. Eresébe*város, Fegyvernek, Fehértó, 
Makó, Resinár, Zenta.

November 17. Hajdú-Böszörmény, Halászi, Haraszt- 
kerek, Lovász-Polona, Mátészalka, Sárbogárd, Tornya.

Nov. 18. Boldoga-szony. Czibakiiáza, Fülek, Gelej.
November. 19. Balinaz-üjváros, Beczkó, Besztercze 

(Naszód1, Bezdán, Felső-Lő, Felvincz Gernyeszee, 
Gyöngyös, Háromfa-Agarév, llosva, M-Gorbó, Mátta- 
szék, Nagy-Birócz, Nagy-Dobrócz, Nagy-Borosnyó, Nógrád, 
Paks, Szegvár, Szt.-Antal, Szigetvár, Szil, Tisza-Szt.-Ioire, 
Újbánya, Újlak.

November 20. Kápolna, Kőrösbánya, Olasz-Liszka, 
Zeinest.

November 21. Barátfalva, Csenger, Szatmár- 
Németi, Temerin. „ . .

November 22. Bács-Almás, Cziffer, Gesztely, Jász- 
ladánv, Kóks, Mazyar Nagy-Zsombor, Predmér, Verebély.

November 23. Adony, Kalocsa, Kászony-Altiz, 
Kubin, Sajtény, Bars-Szt.-Kereszt.

November 24. Duna-Adony, Fekete-Ardo, Gyetva, 
Herczegszőlős, Illők, Mány. .....

November 25. A1-. ó-Nyárosd, Alvincz, Csanád-Apát- 
falva, Bánfy-Hunyad, Csákány, Csáktornya, Csokaly, 
Egbell, Egervár, Felső-Segesd, Görcsön, Gyalakuta,

Gyanafalva, Gyergyó-Ditró, Kecskemét, Kutyfalva, 
Misztófalu, Nimnicz, Radosócz, Rohoncz, Szászkézd, 
Szebelél, Pozsony-Szt -György.Székelyhid.Szivák, Szolyva, 
Szomolnok, Kis-Topo'csány, Torna.

November 26. Magyarfalva, Módos.
November 27. Bazin, Béta (Szepes). Bodrog-Ke- 

rosztur, Lajos Komárom, Nagy-Kalló, Nagy-Szaláncz, 
Tiszalök.

November 28. Rába-Szt.-Márton.
November 29. Abony, Bánok-Szt-György, Besz- 

terczebánya, Szentegyházas, Örmény.
Novemb r 30. Borsód, Apátfalva, Babócsa, B thlen, 

Bihar-Püwök, Breznóbánya, Buttyin, Csokmhny, Derecs<e 
(Bihar.), Delta, Dombóvár, Felső Lendva, Halmi, Héder- 
vár, Nagy-Lucska, Seregélyes, Szer t György, Szék, Tisza- 
Tarján, Zalaegerszeg (decz. 1.), Zemplén.

Pót-vásár.
A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy 

Zalaegerszeg r. L városban a f. évi november hó 
30-ára eső országos vásár ez évben kivételesen decz. hó 
1-én, a f. évi decz. hó 28-ikára eső országos vásár ez 
évben kivételesen f. évi decz. hó 29-én tartassák meg.

Szerkesztői üzenetek.
Tajtsner Béla, V. Szabad, de feltétlenül 

kikötötte az „Egyesült Államok" kormánya, hogy a 
hajóról csak azok léphetnek szárazföldre, a kik ok- 
mányilag igazolják, hogy ott biztos munkába lépnek, 
ava^y ha a Kivándorló legalább is 10 font sterlingnek 
megfelelő összeggel rendelkezik. (A mi pénzünk szerint 
250 korona.) E«en okos intézkedés megnehezíti anyán 
a kivándorlást, de a kik mindenáron megpróbálkozni 
óhajtanak ez esélyekkel a tengeren" túli világrészben, 
azok módot is lelnek arra, hogy odajussanak. Különben 
nem hiszszük, hogy az adó és pótadó zargatná ki a 
dolgozni akaró iparost hazánkból, mert ha ideig-óráig 
üldözi is a balsors egy vagy más tekintetben, jobbra 
is fog sorsa fordulni, a midőn örömtelién elénekli 
majd: „Hazádnak rendületlenül légy hive oh magyar!"

Serdehy Imre. Cs.-T. A mi véleményünk azokra 
a sorsjegyekre vonatkozólag az, hogy ne vásároljon 
azokból még féláron se; mi nem vagyunk barátai az 
esélyeknek, hanem a munkának, mely ha lassan bár, 
de biztosan meghozza fáradságaink jutalmát.

Sipos András, M.-Pécska. Megjött. Vettük 
e sorait: „A Mi Lapunk" nagyon megnyerte érdeklődése­
met. Iparkodom is terjeszteni, hogy mennél több iparos­
társaim megrendeljék." M.-Pécskán igen sok értelmes 
iparostárs van, kiknek sorában szives fáradozása bizo­
nyára eredményes lesz. Jóakaratát már előre is kö­
szönjük Üdvözlettel.

Haida János, Mezőhegyes■ A ezukorgyárban 
sokan érdeklődnek lapunk iránt; nem volna szíves meg­
írni, hogy kinek köszönhetjük e jóindulatot? Üdvözlet.

Ősz József, Aranyos-Medgyes. Kaptuk egész 
évi elifizet»sét, bisz-zük, hogy a lap pontosan megér­
kezik. Azért tes?szűk ezen megjegyzést, mert oly hely­
ségekből, a hová lapunk csak egy példányban jelenik 
meg, ismételt panaszok érkeztek, hogy egyes számok 
elmaradnak és gyűjtve az adatokat, illetékes helyen 
orvoslattal óhajtunk élni.

Kázmér István B.-Kula, Megkapta ön a 
kívánt felvilágosítást? Várjuk feleletét.

Kaúy Imre fodrász, Orosháza. Segéd iránt 
nyomban intézkedtünk, azóta talán már meg is érkezett.

Beller Péter H.-M.-Vásárhely. Kiadóhiva­
talunk mindkét számot megküldte, valahol eltevedt. 
Újra megküldtük.

Császár Ferenez, Budapest. Nálunk nincs 
mulasztás, de a hiányzó lapokat megküldöttttk. Leg­
közelebbi napokban levél megy.
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testület beléletére vonatkozó közleményekkel megtisztel. 
Üdvözlettel.

Magyar Kefeiparosok Lapja, Budapest. 
Cserét megindítjuk.

Hegyi Sándor, Qilúd. Kelemen János, 
B.-Csabá. Beérkezett. Szives üdvözletüket köszönettel 
viszonozzuk.

Szabó Károly, Zentán. Küldeményeit meg- 
k aptiií; de mivel soha egy szót nem ir, nem tudjuk 
mire vélni a dolgot, talán módját tehetné, hogy fel­
világosítana minket.

Baumgarten Ferencz, Torda. Megkeptuk. 
Köszönjük szives figyelmét. Örömmel tudatjuk, hogy 
„A Mi Lapunk“ iránt az érdeklődés mindinkább fejlődik, 
a mit főleg értelmes előfizetőinknek köszönhetünk. 
Üdvözlettel.

Kiss József bádogosmester, Békés-Csaba. 
Szives ajánlatát köszönettel elfogadjuk és örvendünk 
ez úttal is beigazolt jóindulatának. Szívélyes üdvözlettel.

Bertsey /• ipartestületi elnök, Nagyvárad. 
Köszönettel.

Ipartestület, Nagyiéta. Megkaptuk.
Pánczél N, Kézdi-Vásárhely. Köszöijttk a 

közölt czimeket; kérdésére legközelebb válaszolunk.
Ipartestület, Nagykörös. Megérkezett. Igen 

köszönjük szives érdeklődését. Örömmel vesszük, h

Bádogos segédek figyelmébe.
Keresünk a vidékre egy fiatal, 1 — 2 éves 

segédet, ki keresztény, az uj és javítási mun­
kákban tökéletes szakértelemmel bir. — Teljes 
ellátás, illendő fizetés, állandó munka. — Czim 
a szerkesztőségben.

(A munkakereslet és kínálat e nemét is díjmente­
sen eszközöljük, csak kérünk 1—1 válaszbélyeget is 
küldeni, hogy a felt letet megadhassuk.)

M unkaközvetités.
Munkakereslet és kínálat 1902. évi november hó 7-ig.
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A munkaközvetítés ingyenes, megkeresésekhez azonban válaszbélyeg csatolandó.

Vlcskó Testvérek
koniKjSrlák

Békés-Csaba, Zsldótemplom-utcza.
Van szerencsénk a n. é. közönség 

figyelmét felhívni kocsigyártó tele­
pünkre. hol mindennemű ruganyos 
kocsikat, teher szállító-kocsikat, 
valamint minden e szaki a vágó munká­
kat gyorsan, pontosan és olcsón 
eszközlünk. ae-i

agyagkályhakészítő Szegeden.
Raktáron tart nagy választékban

saját készítményt! kályhákat
mindenféle színben. is-s—6

Elvállal újbóli rakásokat éa javításokat.
Vidéki megkeresésre készséggel válaszol.

BRAUN JÁNOS
első alföldi hangszerkészítő és látsz er ész éti üzlete

Kárász-utcza 7. SZEGEDEM. K- Kárász-utcza 7.

Ajánlja a legjobb minőségű, saját készítésű 89-18-7

FÚVÓ- és VOítÓ-HAMGSZKREIT
és ezek alkatrészeit, mint: legfinomabb olasz és német 
bélhúrokat, vonókat slb. Dús raktárt tart mindennemű
hegedűk, gordonkák, gitárok, czlterák, nagybőgők, 
tamburák. czlmbalmok, sipolák (clarinetok), fuvolák, 
okarinák, harmonikák és különféle hangszerek, min­

denféle rézfúvók és zenélő automatákból.
Nagy választék orrcilptetöt, szemüvegek, táv- és látcsövet, szesz-, 

hb és II gsúlymérök-, vtzmértíkek- és rajzeszközöknek

Egyedüli készítője a megedzett rugékony acélszemüvegeknek.
Javitáiok gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

■Nagy képes árjegyzék ingyen és tiérmentve.-)^ ♦ -^-Nagy kepes árjegyzék ingyen es bérment,ve.-^— • ^



Staflher S.
míívésnök- és ruggyanta bélyegzü-készitö

Szegeden,
Oroszlán- és Kárász-utczákban.

Ajánlja ár- és kivitelben versenyképes .ipar­
telepét az igen t. iparos-társainak, ipartestület 
t.eknek, társulatoknak, egyleteknek, kereske­
dőknek és mindenkinek legmelegebben. Készít: 
mindennemű pecsétnyomókat, ruggyantabélyeg- 
ztiket ős hordó-pecsétnyomókat; monogrammo­
kat arany, ezüst vagy érezben. Zászló-szegeket 
a legegyszerűbbektől a legdíszesebb kivitelben, 
vésett vagy öntött czimtáblákat, kelet bélyegző- j 
két, sablonokat s minden e szakba vágó egyéb ! 
czikket a legjutányosabb áron s legjobb kivi- | 
télben a lehető leggyorsabban.

Vidéki mfgreiulcKsek 
eszközöl telnek.

K'EREKES MIHÁLY
kályha- és agyagárukészitő
Békés-Csaba, Vasut-utcza, Nádor-szálloda mellett.

Cserépkályháim a legjobb tűzálló agyagból készül­
nek és azoknak úgy' jósága, mint tisztaságáért mindenkor 
kezeskedem. Megrendelés utján bármily színben és kivitelben 

készítek. — Raktáron tartok :

takaréktüzlielyeket, fürdőkádakat, 
falTsiark ólatokat, 

épület-diszeket, kerti díszeket és vázákat,
továbbá elvállalom régi kályhák átrakását é* tisztí­
tását is ; úgyszintén e szakba vágó minden munkát pon­

tosan és jutányosán eszközlök. 59-5-*

Olvassuk! //----j j----\\ Fontos!

a Nélküliizlietl-n háztartási, inari éa srazdaság. ezikkek! 52
po
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2 legszolidabb kivitelű kefeáruk a legolcsóbb árak mellett kaphatók: 2c.
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Vidéki megrendellek pontoean él lelkllemereteeen utánvét mellett eizközöltetnek. C3

// kívánatra és bémraltt.

ELSŐ SZEGEDI a
HARISNYAKÖTÖGYÁR. j

Babos Elek
kötszövő-gyára Szegeden.

Nagy raktár

minden e szakmába vágó czifekekből.,
Egyedüli beszerzési forrás 

saját készítésű egész vékony i 
kötött harisnyákban. |

Elvállal fejeléseket, még a vékony jj 
szövötteket le, 25—50 krig.

SZEGED.

Jíői divatárú-özlct.
FÉRFI SZABÓSÁG.

KÉSZ NŐI FELÖLTŐK. 

PÁRISI ÚJDONSÁGOK.
25-13- 7

Dúa választék: =
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Pálfy Testvérek G^rt;
vasöntöde és gépgyára Bor8ajtókat.

Szegeden, Kárász-utcza. Felvonó darut.

Fűtőanyagok
legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrása

Schlésinger Mór
tűzifa- és szén- 4P* kereskedésében 
Szegeden /% Párisi-körűt35.

Telefon 14fí. szám.
Ajánlok szobafütéshez legjobb minőségű 
■tarolinbáuyai porosz wzalon- 
Nzenet, légszetz-pirszenet és 
legjobb minőségű hazai petrozeé- 
nji koezka-Hzenet.— Kenskedők 
és iparosok figyelmét különösen felhívom 

a tisztán kezelt fa-szenemre. 
Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásért 

kezeskedem.

KUNiTZER JENŐ
ertopäd és különlegességi ezipész-üzlete 

SZEGEDEN, Kossuth lijes-Mgánt,
szemben a Csikós-féle sörcsai nokkal.

Kitűnő munkámmal a legkényesebb igénye­
ket is legjobban kielégítem. Érzékeny lábak­
nál felette nagy gondot fordítok.

Győr*, pontos, gondos és olt só munkát 
"ígérve, kérem becses rendeléseit. 60—13—5

„Viola“-Créme
I (fehér v. rózsaszínben)
i használata mellett i

ELVÁLLAL: /
Gépjavításokat, uj gépek és gép- ’ 
részek, vasöntvények készítését. 
Szíj- és fogaskerekek, tengők, 
csapágyak-,gőzmalom , téglagyár- '• 
és kendergyár berendezéseket, j

Első erdélyi görléczgyár

Weinrich Frigyes, Szász-Régen.

májfoltok, j 
I szeplők és pörsenések |
! néhány nap múlva eltűnnek. \

Gerle Jenői
gyógyszertára \
3SZ Így ó o z“ \a,
Szegeden, 21-81-7 1

Klauzál -tér, Kiss O.-féle ház.
»mVMWWMMIWflWW'W Mmml

Rápolti

Olcsó áron ajánlja gőzölt és jói kiszá­
rított fából tetszetős alakban, tisztán ké­
szített görléezeit minden faiparosnak. 
— Ingyen képes árjegyzéket küld. — 
Diófát magas áron vesz. — A gyár na- 
gyobbítása végett egy még jó karban lévő 
12 lóerejü Hoffmeister-féle gőzmotor és egy 
egész uj injektor olcsón eladó, vagy egy 
25—:iü lóerejű félstabil gőzgéppel elcse­
rélendő. 28-18-7

i; Kun és Tóth
axLÍiszö'Vők;,

valódi lenárúk, finom kamuka asztal- 
neműek, jaquard-míntás és 

nyüstös-árúk s a székely házi szö­
vött czikkek készítői

Székely-Udvavlielyen.
Alföldi képviselete:

BABOS ELEK kötszövőnél
Szegeden. zs-is-7

ELSŐ 3VC O- "5T.A. ZE5

MALOM- ÉS SZERSZÁM-GÉPGYÁR
70-12 3 törv. bejegyzett ezég

ti

gyárt és szá lit:

teljes malom- és gyárberendezéseket, 
vas- és fém-géprészeket

minta és rajzok után.
Hf* Költségvetés és árjegyzék ingyen és bérmentve.

LEGKEDVEZŐBB FIZETÉSI FELTÉTELE IC.

Gyors és pontos kiszolgálás jótállással.

Nyomatott Traub B. és Társa könyv- és kőnyomdájában Szegeden.


